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Unidad IV
OPTICA FiSICA
INTERFERENCIA, DIFRACCION y POLARIZACION

Interferencia en doble rendijas

1. (De una guia anterior preparada por Odetto, Chautemps & Lazarte) Se realiza un experimento de
interferencia de Young con la luz azul - verde de un laser de argon. La separacion entre las ranuras es
0,50 mm y el patron de interferencia en una pantalla localizada a 3,3 m muestra el primer maximo a
3,4 mm del centro del patrén.

a) ¢Cual es la longitud de la luz del laser de argon?

b) ¢Qué valor toma la distancia entre las franjas brillantes adyacentes?

2. (De una guia anterior preparada por Odetto, Chautemps & Lazarte) Un haz de de 546 nm de longitud de
onda (correspondiente la linea verde de emisién de una lampara de descarga de mercurio) produce un
patron de interferencia en el cual el minimo de orden de interferencia niimero dos se ubica a lo largo
de una recta que forma un angulo de 24 minutos de arco respecto a la direcciéon hacia el maximo
central. ;Cual es la separacion entre las ranuras paralelas?

3. (De una guia anterior preparada por Odetto, Chautemps & Lazarte) En el frente de una sala de conferencias
se ilumina una doble rendija con un haz coherente de luz monocromatica de un laser helio-ne6n (632,8
nm). El haz se refleja en un espejo plano situado a 25 m en la parte posterior de la sala para incidir en
la pantalla que contiene a la doble rendija. ;Cudl debe ser la distancia entre las dos rendijas si la
separacion entre los maximos de interferencia es de 10 cm?

Interferencia por reflexiones multiples

4. En un experimento disefiado por Newton, se coloca una lente convergente plano-convexa con la cara
curva apoyada sobre una placa horizontal de vidrio. En base a lo visto en clases tedricas, responder:

a) ¢Qué se observa si se hace incidir luz monocromatica sobre la cara plana de la lente? (ver figura en
el pizarron).

b) ¢Qué caracteristica especial presenta la imagen que se puede observar en la zona de contacto entre
la lenta y la placa? ;A qué se atribuye?

c) ¢En qué cambia el experimento si se ilumina el conjunto con luz blanca?

5. (De una guia anterior preparada por Odetto, Chautemps & Lazarte) Una placa plana de vidrio (n = 1,50) se
recubre con un material transparente antireflex de indice n = 1,25 de tal modo de minimizar los
reflejos para los haces de longitud de onda de 620 nm (en el vacio) y de incidencia normal. ¢Qué
espesor minimo debe tener tal recubrimiento?

6. (De una guia anterior preparada por Odetto, Chautemps & Lazarte) En la joyeria de fantasia, los
diamantes de imitacion estan hechos de vidrio (n = 1,5) recubierto de una tenue capa de monéxido de
silicio (n’ = 2,0) para hacerlos mas brillantes. ;Qué espesor debera tener el recubrimiento para obtener
la mayor reflexién con luz de 550 nm bajo incidencia normal?

7. (De una guia anterior preparada por Odetto, Chautemps & Lazarte) Una onda plana de luz monocromatica
incide normalmente sobre una pelicula de aceite delgada uniforme que cubre una placa de vidrio. La
longitud de onda de la fuente luminosa puede variarse de modo continuo, de modo que se observa
interferencia completamente destructiva en la longitud de onda de 485 nm. Al aumentar la longitud de
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onda, se vuelve a observar esa clase de interferencia en el valor de 679 nm y en ninguna longitud de
onda intermedia. Si el indice de refraccion del aceite es de 1,32 y el del vidrio es de 1,50, calcular:

a) el espesor de la pelicula de aceite;

b) el orden de interferencia de cada longitud de onda.

Difraccion por una abertura tinica — Poder de resolucion de un instrumento 6ptico

8. (De una guia anterior preparada por Odetto, Chautemps & Lazarte. Modificado en esta versién)Una ranura
rectangular se ilumina con luz monocromatica de 550 nm. Si la distancia entre el primer y el tercer
minimo del patrén de difraccién es 4,5 mm sobre una pantalla localizada a 2 m de la ranura, calcular :
a) ¢Cuales son las medidas de la ranura? b) ;Cual es el ancho del maximo central del patron?

9. Dos lamparas de alumbrado publico ubicadas a la vera de una autopista se pueden ver desde las
alturas de los cerros cercanos. Calcular: a) La separacién entre las dos luminarias si a simple vista se
las puede apreciar como dos objetos distintos desde una distancia de 2000 m. Suponga que se trata de
lamparas de vapor de sodio, para las cuales A=590 nm. (suponiendo un didmetro de 5 mm para la
pupila). b) Idem (a) pero si para verlas separadas se necesita emplear un par de anteojos prismaticos
de 7x50 mm aptos para visién nocturna.

10. (De una guia anterior preparada por Odetto, Chautemps & Lazarte) De acuerdo al criterio de Rayleigh ¢a
qué distancia se pueden distinguir los dos faros delanteros de un de un automévil, si la separacion entre
los mismos es de 1,5 m? Suponga que el diametro de la pupila es de 5 mm y las luces emiten en el
amarillo (550 nm).

11. (De una guia anterior preparada por Odetto, Chautemps & Lazarte. Modificado) Una estrella binaria
consiste en un sistema de dos estrellas moviéndose cada una alrededor de la otra y del centro de masas
del sistema. Si se tiene para ellas una separacién angular de 10° radianes y si la longitud de onda
promedio de la luz que nos llega de la misma es de 500 nm, (a) ¢cudl es la minima apertura (didmetro)
del objetivo de un telescopio que permita resolver las dos componentes de tal sistema? (b) ¢;cual es el
limite de separacion angular de estrellas binarias a ser resueltas por el telescopio espacial Hubble si su
objetivo tiene 4 m de apertura? Expresar el resultado en radianes y en segundos sexagesimales.

Polarizacion de la luz — Ley de Brewster - Ley de Malus

12. (De una guia anterior preparada por Odetto, Chautemps & Lazarte. Modificado) El angulo de incidencia de
un haz de luz que incide sobre una superficie reflectora produce un haz reflejado que esta totalmente
polarizado cuando el angulo de incidencia es de 48°. ;Cual es el indice de refraccion del material
reflectante? ;Qué valor toma el angulo de refraccion del haz transmitido al segundo medio?

13. (De una guia anterior preparada por Odetto, Chautemps & Lazarte. Modificado) ¢ A qué altura sobre el
plano del horizonte se encuentra la Luna cuando su imagen reflejada sobre agua en reposo esta
completamente polarizada? (n = 1,33). Nota: la “altura” estd dada por el dngulo entre el plano del
horizonte y la recta que une el punto de incidencia y el centro del disco lunar.

14. Un sistema optico esta formado por tres capas horizontales de aire — material refractivo — agua. Si
se sabe que el angulo limite (reflexion total interna) en la pieza de material intermedio que esta sobre
el agua es de 30°, calcular : (a) el indice absoluto de refraccion del material refractivo; (b) el angulo de
incidencia para tener luz totalmente polarizada sobre la superficie superior del sistema.

15. Para un experimento realizado con dos laminas polaroides planas y paralelas, se pide :
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a) La fraccion de intensidad incidente sobre la primera lamina (polarizadora) que atravesara la segunda
lamina (analizadora) si se tiene angulo constante de 60° entre sus ejes.

b) Justificar que si la analizadora gira alrededor de un eje normal a ambas laminas con una frecuencia
de 50 Hz, la intensidad de la luz que atraviesa el sistema varia con una frecuencia de 100 Hz. Nota:
recordar el teorema fundamental de la trigonometria y la expresion del coseno del doble de un
argumento
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